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ОГЛАВЛЕНИЕ
1. Перечень лабораторных работ (практических заданий):
	№ 
	Тема лабораторной работы  (практического занятия) 

	1.  
	Практическая работа «Подсчёт объёмов земляных работ и трудоёмкости их выполнения» 

	2.  
	Практическая работа «Разработка элементов технологической карты для производства земляных работ» 

	3.  
	Практическая работа «Подбор и расчёт комплекта машин для производства земляных работ»  

	4.  
	Практическая работа «Подсчет объёмов каменных работ жилых зданий» 

	5.  
	Практическая работа «Определение трудоемкости  каменных работ» 

	6.  
	Практическая работа «Проектирование организации каменных работ» 

	7.  
	Практическая 
работа 
«Определение основных параметров самоходного  крана при монтаже надземной и подземной  части здания 

	8.  
	Практическая работа «Определение основных параметров башенного  крана при монтаже надземной части здания» 


2. Используемая литература.

 Практическая работа № 1 
Тема: «Подсчёт объёмов земляных работ и трудоёмкости их выполнения» 

Вид практической работы: Выполнение наблюдений и опытов, решение задач экспериментального характера. 

Цель работы: Выработка умения применять знания на практике 

Задачи: 1. Развивать коммуникативные компетенции (как способности работать с текстом, информацией); 

            2. Развивать предметные  компетенции (Умение определять объёмы земляных работ и трудоёмкость их выполнения»); 

            3.Формировать ключевые компетенции ((информационная: систематизировать, анализировать, использовать и обрабатывать полученную информацию); социально-коммуникативная (соотносить свои устремления с интересами других людей)) 
Условия, оборудование: калькуляторы, вариант плана  здания Теоретическое обоснование: 
Чтобы разработать технологическую карту на земляные работы нужно знать следующее: 

Котлован – выемка грунта примерно одинаковая в продольном и поперечном направлении. 

Траншея – выемка грунта в продольном направлении в десятки раз превышающая размеры поперечного сечения (ширины). 

Шурф – узкая глубокая скважина в грунте. 

Резерв – выемка, из которой происходит добыча грунта. 

Проходка – выемка, образующаяся в результате разработки грунта при периодическом движении экскаватора.  

Экскаваторный забой – рабочая зона экскаватора. 

Пазуха котлована – пространство между поверхностью фундамента и поверхностью откоса котлована или траншеи. 

Экскаватор с обратной лопатой – разрабатывает  грунт ниже уровня своей стоянки. 

Экскаватор с прямой лопатой – разрабатывает грунт выше уровня стоянки. 

Разработка грунта навымет (в отвал) – этот грунт нужен для обратной засыпки. 

Разработка грунта в транспортное средство (с погрузкой в транспортное средство) – это грунт равный объёму фундаментов. 

Задание:  
1.  В соответствии с вариантом, выданным преподавателем, определить объёмы земляных работ и трудоёмкость их выполнения» 

       Таблица 1 - Исходные данные 

	Вариант 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 

	ФБС 
Ширина 
Высота 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 
	0,5 
0,6 

	Подушка ФЛ 
Ширина 
Высота 
	1,0 
0,3 
	1,2 
0,5 
	1,0 
0,3 
	1,2 
0,5 
	1,0 
0,3 
	1,2 
0,5 
	1,0 
0,3 
	1,2 
0,5 
	1,0 
0,3 
	1,2 
0,5 

	Глубина заложения 
фундамен
та 
	1,8 
	2,1 
	1,8 
	2,1 
	1,8 
	2,1 
	1,8 
	2,1 
	1,8 
	2,1 

	Грунт 
	суглино
к 
	супес ь 
	глин а 
	лесс
ы 
	песчаны
е 
	насыпн ые 
	суглино
к 
	супес ь 
	глин а 
	лесс
ы 

	Планотметка земли 
	0,2 
	0,15 
	0,2 
	0,15 
	0,2 
	0,15 
	0,2 
	0,15 
	0,2 
	0,15 

	Параметр ы здания 
	36*64 
	30*60 
	40*5
0 
	24*3
6 
	28*32 
	30*16 
	48*24 
	52*18 
	50*2
7 
	38*4
2 


Методика выполнения работы: 1. Подсчет объемов работ при сооружении траншеи для ленточного фундамента. 
а) Срезка растительного слоя. 
Срезку ведем бульдозером (выбираем из таблицы П2 приложения 1) размеры отвала _, Марка  __ , заглубление отвала _____. 
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Агп = (10+а+10)(10+в+10)= м2 
  
 
 
 
 h= срезка принимается от 0,15м до 0, 20 м. 
Vcр = Агп х  h = м3. 
 
 
   
 
Рисунок 1 - Определение площади срезки. 
Агп – площадь грубой планировки грунта;  
Азд – площадь здания;  
10 м – прибавляется с каждой стороны здания для  подсчета срезки, грубой планировки. б) Определяем крутизну откоса. 
Таблица  2 - Допустимая крутизна откоса в грунтах естественной влажности. 
	Виды грунтов 
	Крутизна откоса (отношение его высоты к заложению) при глубине выемки м, до 

	
	1,5 1:m 
	3 1:m 
	5 1:m 

	Насыпные и неуплотненные 
	1:0,67 
	1:1 
	1:1,25 

	Песчаные и гравийные 
	1:0,5 
	1:1 
	1:1 

	Суглинок  
	1:0,25 
	1:0,67 
	1:0,85 

	Супесь 
	1:0 
	1:0,5 
	1:0,75 

	Глина 
	1:0 
	1:0,25 
	1:0,5 

	Лессы 
	1:0 
	1:0,5 
	1:0,5 
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                    Рисунок  2 - Определение крутизны откоса 

[image: image2] 
        Рисунок  3 - Определение объема траншей 
в)    Определяем объем траншей.  
      Vтр = (в1+в2) d L / 2 = м2;  
 
 
 
 
 
 где L – длина траншеи определяется по параметрам здания: 
     L= Р + (В + в + 0,3) х 2,  
 
 
 
 
 где Р – периметр здания. 
г) Определяем объем фундамента 
    Vф =Рф х h x bподушки + Рф  x h x b   ФБС, где      h – высота, b – ширина   (ФБС, подушки ФЛ), 
     Рф – периметр укладываемого фундамента данного    типа. 
Объем в штуках получаем делением всего объема фундаментов определенного типа на объем 1 штуки этого  же типа 
д) Определяем обратную засыпку траншеи 
     Vоб.з = (Vтр –Vф) х Кр 
е) Определяем  трудоемкость выполнения земляных работ по устройству траншей 
Таблица 1 – Ведомость  трудоемкости  и затрат труда 
	Основани е по 
ГЭСН-
2001-01 
	Состав звена 
	Наименование работ 
	Объём работ 
	Затраты труда 

	
	
	
	Ед. изм-я 
	Колво 
	Норма времени 
	На весь объём работ 

	
	
	
	
	
	
	Чел.час /чел.см 
	Маш.час /маш.см 

	01-01-
136-2 
	Машинист 6р-1 
	Планировка территории бульдозером 
	1000м2 
	2,491 
	-/0,25 
	- 
	1/1 

	01-01-
003-7 
	Машинист 6р-1 
	Разработка в отвал экскаватором 
	1000м3 
	2,272 
	8,3/18,0 5 
	19/2 
	41/5 

	01-01-
013-7 
	Машинист 6р-1 
	С погрузкой в автосамосвал 
	1000м3 
	1,201 
	9,28/26, 91 
	11/1 
	32/4 

	01-02-
055-7 
	Землекоп 2р-1 3р-1 
	Разработка грунта вручную 
	100м3 
	0,159 
	196/- 
	53/7 
	- 

	01-01-
033-4 
	Машинист 6р-1 
	Засыпка фундамента бульдозером 
	1000м3 
	1,086 
	-/3,5 
	- 
	4/1 

	01-02-
061-1 
	Землекоп 2р-1 3р-1 
	Засыпка фундамента вручную 
	100м3 
	1,086 
	88,5/- 
	96/12 
	- 

	01-01-
030-5 
	Машинист 6р-1 
	Срезка растительного 
слоя 
	1000м2 
	0,498 
	-/6,05 
	- 
	3/1 

	07-05-
001-4 
	Машинист 6р-1 
Монтажник 4р-
1, 3р-1 
	Установка блоков стен подвалов 
	шт 
	255 
	13,/0,5 
	292/36 
	127/16 

	 
	


Контрольные вопросы 
1. От чего зависит ширина откоса (В) при разработке грунтов   

2. Как устраивают закрытый дренаж    

3. По какой формуле можно подсчитать объём котлована  

4. Что обозначает выражение "Недобор грунта"    

Практическая работа № 2 
Тема: «Разработка элементов технологической карты для производства земляных работ» 

Вид практической работы: Выполнение наблюдений и опытов, решение 

задач экспериментального характера. 

Цель работы: Выработка умения применять знания на практике 

Задачи: 1. Развивать коммуникативные компетенции (как способности работать с текстом, информацией); 

            2. Развивать предметные  компетенции (умение выполнять элементы технологической карты для производства земляных работ); 


            3.Формировать 
ключевые 
компетенции 
((информационная: 
систематизировать, анализировать, использовать и обрабатывать полученную информацию); социально-коммуникативная (соотносить свои устремления с интересами других людей)) 
Условия, оборудование:  

1. Канцелярские принадлежности (чистые листы бумаги, простой карандаш, ластик и  цветные ручки) 

Теоретическое обоснование: 
Фрагменты технологической карты на земляные работы 
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Рисунок 1-Разработка котлована 
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Рисунок 2 - Разрез 1-1 разработки котлована 
Условные обозначения к рисункам 1, 2: 
1. экскаватор ЭО 4121;                                  3. земляной отвал; 
2. направление движения разработки;        4. откос котлована. 
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Рисунок  3 - Разработка траншеи 
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Рисунок 4 - Разрез 1-1 разработки траншеи                  Рисунок 5 – Разработка забоя экскаватором 
с обрат                                                                              лопатой, с погрузкой грунта в автосамосвал  
Условные обозначения к рисункам 3,4,:  экскаватор Э-625;бульдозер ДЗ-29А; 
1. временное, типовое, бытовое помещения; временный подъездной путь. Задание:  
1.  В соответствии с вариантом к 1 практической работе, выполнить элементы технологической карты для производства земляных работ. 

 Методика выполнения работы: 
   Выполнить привязку экскаватора и самосвала  соответственно своему варианту по примеру рисунка  №3 и №5, данные взять из приложения П1 

Контрольные вопросы 
1. От чего зависит размер проходки экскаватора?   

2. Если объём разрабатываемого грунта меньше 1000 м3, то какой должна быть ёмкость ковша экскаватора?  

3. Что называют пазухой котлована?    

4. Что обозначает выражение "Навымет"? 
 

Практическая работа № 3 
Тема: «Подбор и расчёт комплекта машин для производства земляных работ» 

Вид практической работы: Выполнение наблюдений и опытов, решение задач экспериментального характера. 

Цель работы: Выработка умения применять знания на практике 

Задачи: 1. Развивать коммуникативные компетенции (как способности работать с текстом, информацией); 

2. Развивать предметные  компетенции (умение подбирать и рассчитывать комплекты  машин для производства земляных работ»); 


            3.Формировать 
ключевые 
компетенции 
((информационная: 
систематизировать, анализировать, использовать и обрабатывать полученную информацию); социально-коммуникативная (соотносить свои устремления с интересами других людей)) 
Условия, оборудование: Листы А4, карандаши, ручки  Теоретическое обоснование: 
Производительность экскаватора: 

см = 3600ТсмКnКвq/(Крtц) 

см - сменная производительность экскаватора в м3 

Тсм - продолжительность смены в часах 

Кn  - коэффициент наполнения ковша для песчаных 0,95; глинистых 0,8. 

Кв  - коэффициент использования экскаватора во времени 0,74  Кр  - усредненный коэффициент разрыхления 1,17  tц  - продолжительность цикла. 

 Для мощных экскаваторов 20сек, для слабых  50сек   q  - объем ковша экскаватора. 

Пример: q = 0,5м3 Vгрунта = 2000м3, слабый экскаватор, грунт-песок. 

см = 360080,950,740,5/(1,1750) = 173м3 

Определяем, сколько смен должен он работать: 

Кол-во смен      Vгрунта/см = 2000/173 = 12 смен. 

Определяем количество автосамосвалов: N = tц/(Тм+Тn) tц = Тм+Тг+Тх+Тn  

Тм – Время маневрирования 2,3,4 мин 

Тг – время груженого автосамосвала 

Тх – время холостого автосамосвала 

Тn – время погрузки 

Тг +Тх = 2l/  25км/30км/ч = 0,3ч = 18мин. 

Тм = 2мин.     Q = 5м3 

Тn = Q(Тг+Тх+Тм)/q+Q = 5(2+18)/5+0,5 = 19мин. – время погрузки. 

tц = Тм+Тг+Тх+Тn  = 2+11+19 = 39мин – продолжительность одного цикла N = tц/(Тм+Тn) = 39/2+19 = 1,8  2 машины. 

Для обратной засыпки траншеи или котлована можно выбрать бульдозер или скрепер. 

Пазухой котлована называется пространство между поверхностью фундамента и поверхностью откоса котлована или траншеи. 

Задание:  
1.  В соответствии с вариантом, выданным преподавателем, подобрать и рассчитать комплекты  машин для производства земляных работ по устройству котлована. 

Методика выполнения работы: 
1. Выполнить подсчет объемов работ по устройству котлована, данные  взять из  практической работы №1  по своему варианту. 

2.По данным объема  работ подобрать комплект машин и выполнить их расчет. 

а) Заполнить ведомость подсчета земляных работ 
Таблица 3 - Ведомость подсчета земляных работ (нулевого цикла) 
	№ 
п/п 
	Наименование работ 
	Эскиз сооружения 
	Формула подсчета 
	ед. изм. 
	
[image: image7]

	I. Подготовительные работы 
	
	

	1 
	Грубая планировка 
	 
	Аг.п.= (a+ 20)×(b + 20) 
Аг.п.= 
	1000м2 
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б) По объему котлована подбираем экскаватор и  количество автосамосвалов 
1.Выбираем  экскаватор, пользуясь приложением 1 таблица  П1. Марка_________ q- ковша ____, производительность _____, масса _____, габаритные размеры,  мощность ____, радиус копания ______, глубина копания _______, высота 
выгрузки 
2. Определяем производительность экскаватора. 

Псм=3600 х Тсм х Кн х Кв х q / (Кр х tц), где 
 
 
 
Тсм  - продолжительность смены;  
Кн – коэффициент наполнения ковша, для песчаных  
Грунтов 0,95; для глинистых 0,8. 
Кв  - коэффициент использования экскаватора по  времени 0,74 
Кр  - усреднённый коэффициент разрыхления 1,17 tцэ – продолжительность цикла:– 20 сек., 
 
Определяем количество смен работы на отвале.                        Ncм= Vгр / Псм  
 
 
 
 
 
 
3) Определяем обратную засыпку котлована. 
                        Vоб.з = (Vкот –Vф- Vподвал) х Кр 
 
 
 
 
                         Vф =Рф х h x bподушки + Рф  x h x b   ФБС, где  
 
 
                        h – высота, b – ширина   (ФБС, подушки ФЛ), 
          Рф – периметр укладываемого фундамента данного            типа.Vподвала- определяется  произведением  горизонтального сечения по осям здания минус две толщины плиты ФЛ  на высоту глубины заложения 
4) Определяем количество автосамосвалов требуемых для перевозки      грунта. 
Выбранная марка _________ , объём кузова ______ 
Скорость движения ___________По приложению 1 таблица П 4 Tг + Tx = 2L/U, 

Тм  - время маневрирования (2,3,4 мин.), 
 
 
 
t цс – продолжительность цикла работы автосамосвала, 
L – дальность транспортировки ( от 5 км до 30 км ); 
 
 
 
 N – количество рейсов, определяется по формуле 
 
 
 
 
 tц = Тм + Тп  + Тг + Тх 
 
 
 
 
 
N = tц / ( Тм  + Тп ) ;  где N – количество машин 
Тп  = Q(Тм + Тг + Тх) / q +Q -время оборота 1 машины 

Q – объем кузова автосамосвала (5-15 м3) 
 

Nрейсов = Vф / N 
 
 
 
 
 
 
Vф – объем фундамента (лишний грунт увозится и  разрабатывается  экскаватором в транспортное средство- автосамосвал,   
5  Предлагаемый механизм уплотнения: 
   Ручная трамбовка – 4505            Толщина уплотняемого слоя – 0,2 м                              
Размер трамбующего башмака – 0,2х0,44х0,785 м           Масса 27 кг. 
Контрольные вопросы 
1. От чего зависит ширина откоса (В) при разработке грунтов  
 
2. Как устраивают закрытый дренаж   
 
3. По какой формуле можно подсчитать объём котлована  
4. Что обозначает выражение "Недобор грунта"   
 
5. От чего зависит размер проходки экскаватора?   
 
6. Если объём разрабатываемого грунта меньше 1000 м3, то какой должна быть ёмкость ковша экскаватора?  
7. Что называют пазухой котлована?   
 
8. Что обозначает выражение "Навымет"? 
ПРИЛОЖЕНИЕ 1 
Таблица П1 - Технические характеристики экскаваторов 
	Индекс (марка) 
	Вмест и-
мость 
ковша, м3 
	Габаритные размеры кодовой части, м 
	Техническая производительнос ть м3 / ч 
	Глубина копания траншей 
котловано
в, 
Н, м 
	Радиус копани я R, м 
	Высота выгрузк и 
Н, м 

	
	
	Длина  А 
	Ширина поворотно й части, В 
	Высота по кабине, Н 
	
	
	
	

	Гидравли- ческие ЭО-2621 
А 
ЭО-3322 
А 
ЭО-5015 
А 
ЭО-4321 
ЭО-4121 
	0,25 
0,4 
0,5 
0,65 
1,0 
	2,25 
3,98 
4,10 
4,10 
4,5 
	2,2 
2,6 
2,8 
3,0 
3,0 
	2,46 
3,14 
2,70 
3,30 
3,0 
	60 
120 
120 
150 
156 
	3/ - 
5/ - 4,5/ - 
5,5/ - 
5,8/ - 
	5 
8,2 
7,0 
8,9 
8,9 
	2,2 
5,3 
3,9 
5,3 
6,0 

	Тросовые 
(грейфер) 
Э-652 Б 
Э-10011 А 
Э-1252 Б 
	0,65 
1,0 
1,5 
	стрела 
10,0 
12,5 
12,5 
	- 
- 
- 
	- 
- 
- 
	150 
156 
176 
	6,0 
6,0 
6,0 
	6 
10 
10 
	7,5 
8,3 
8,4 
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Рисунок П1 - Гидравлический экскаватор ЭО-2621А 
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Рисунок П2 - Гидравлический экскаватор ЭО-3322А 
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Рисунок П3 - Гидравлический экскаватор Э-5015А 
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Рисунок П4 - Гидравлический экскаватор ЭО-4321 
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Рисунок П5 - Гидравлический экскаватор ЭО-4121 
Таблица П2 - Технические характеристики бульдозеров 
	Показатели 
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	Размеры отвала, мм: 
ширина высота 
	2200 
725 
	2000 
650 
	2560 
800 
	2520 
800 
	3970 
1000 
	3970 
1000 
	3200 
1200 
	3200 
1200 

	Наибольшее заглубление отвала, мм 
	- 
	200 
	200 
	200 
	1000 
	350 
	1000 
	370 

	Габаритные размеры, мм: 
длина ширина высота 
	4150 
2200 
2350 
	4700 
2000 
2400 
	4500 
2560 
2300 
	4600 
2560 
2300 
	5500 
3970 
3040 
	5500 
3970 
3040 
	5300 
3200 
3040 
	6450 
4000 
2750 

	Масса (общая), т 
	3,2 
	3,6 
	6,37 
	7 
	14,2 
	13,9 
	14,1 
	13,9 


Таблица П3 - Технические характеристики водоотливных насосов 
	Тип, марка 
	Подача, м3 / ч 
	Мощность, кВт 
	Масса, кг 

	ГНОМ-10-10 
	10 
	1,1 
	22 

	ГНОМ-25-20 
	25 
	4 
	56 

	ГНОМ-40-18 
	40 
	5,5 
	86 

	ГНОМ-53-10 
	53 
	4 
	58 


Таблица П4 - Технические характеристики автосамосвалов 
	Марка 
	Грузоподъемность, т 
	Емкость кузова, м3 
	Наибольшая скорость движения с грузом, км/ч 

	ГАЗ-93, -93Ф, -93Б 
	2,25 (1,75) 
	1,65 
	70 

	ЗИЛ-585 
	2,5 (3) 
	2,44 
	65 

	ЗИЛ-555 
	4,5 
	3 
	80 

	ЯАЗ-210Е (КрАЗ-222) 
	10 
	8 
	45 

	КАМАЗ-5510 
	9 
	5 
	55 


Практическая работа № 4 
Тема: Подсчет объёмов каменных работ жилых зданий 

Вид практической работы: Выполнение наблюдений и опытов, решение задач экспериментального характера. 

Цель работы: Выработка умения применять знания на практике 

Задачи: 1. Развивать коммуникативные компетенции (как способности работать с текстом, информацией); 

            2. Развивать предметные  компетенции (Умение выполнять подсчет объёмов каменных работ жилых зданий); 

            3.Формировать ключевые компетенции ((информационная: систематизировать, анализировать, использовать и обрабатывать полученную информацию); социально-коммуникативная (соотносить свои устремления с интересами других людей)) 
Условия, оборудование: Листы А4,карандаши, ручки 

Теоретическое обоснование:  

Захватка 
– 
участок 
выделяемый 
бригаде 
для 
работы 
в 
течение 

определённого времени и получения готовой  продукции. 

Делянка – часть захватки, отводимая звену для работы в течение определённого времени. 

Ярус – часть здания по высоте в каменных работах в течении смены должно выполняться условие:  ярус×захватка, при этом высота яруса равна примерно1,20м. 

РМК (рабочее место каменщика) – участок возводимой стены и часть подмостей, на которых размещены необходимые материалы, приспособления инструменты и каменщик, условно разделён на 3 зоны: транспортная, рабочая и зона размещения материалов.  

Трудоёмкость – это затраты рабочего времени (чел.час., чел.смена) на единицу строительной продукции (м3 – кирпичной кладки). 

Выработка – это количество строительной продукции выработанной за единицу времени (час, смену):  

За смену каменщик в среднем вырабатывает 1,4 м3 кладки. 

Фронт работ: часть здания в плане, на которой производится определённый вид работ. 

Кладка стен из искусственных или естественных камней рассчитывается за вычетом проемов - по наружному обмеру коробок. Объемы ниш для отопления, вентиляционных и дымовых каналов, гнезд, борозд для заделки балок, ступеней лестниц и т.д. не должны исключаться из общего объема кладки. 

Подсчет объемов работ по каменной кладке производят раздельно по категориям сложности. При этом считают: 

—  гладкие стены - не имеют других архитектурных деталей, кроме простейших карнизов и тяг; 

—  стены с простым оформлением содержат простые архитектурные детали (пояски, сандрики, пилястры и т.д.), занимающие до 20% площади стены; 

—  стены с оформлением средней сложности содержат архитектурные детали до 30% общей площади. Задание: 
1.С помощью плана, и исходных данных  выполнить  подсчет каменной кладки предложенного здания 

Таблица 1 - Исходные данные 

	Варианты 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 

	Наружные стены 
	Сло жная кирп 
ично –  бето нная 
	Прос тая 
коло дцев ой 
клад ки 
	Сло жная кирп 
ично –  бето нная 
	Прос тая 
коло дцев ой 
клад ки 
	Сло жная кирп 
ично –  бето нная 
	Прос тая 
коло дцев ой 
клад ки 
	Сло жная кирп 
ично –  бето нная 
	Прос тая 
коло дцев ой 
клад ки 
	Сло жная кирп 
ично –  бето нная 
	Прос тая 
коло дцев ой 
клад ки 

	Толщина (мм) 
	640 
	580 
	640 
	580 
	640 
	640 
	640 
	580 
	640 
	580 

	Внутренние стены 
	380 
	420 
	380 
	420 
	380 
	420 
	380 
	420 
	380 
	420 

	Перегородки 
	120 
	120 
	120 
	120 
	120 
	120 
	120 
	120 
	120 
	120 

	Плиты 
1) 6х1,2 
	1 
 
	1 
	1 
	1 
	1 
	1 
	1 
	1 
	1 
	1 

	Высота этажа 
	3,0 
	3,3 
	3,0 
	3,3 
	3,0 
	3,3 
	3,0 
	3,3 
	3,0 
	3,3 

	Этажность 
	2 
	3 
	4 
	5 
	2 
	3 
	4 
	5 
	2 
	3 


Методика выполнения работы: 

1. 
Подсчет объемов работ по производству каменной кладки. 
· Изоляция фундамента рулонным материалом 

Под наружные стены: Fиз = Рн  х  В, м2, В-ширина стен 
  Под внутренние стены:  Fиз = Рвн  х  В, м2 , В-ширина стен 
 

· Объем кладки наружных стен (вид кладки по варианту) 


V нар ст = S нар ст без проемов х В нар ст,  м3, где 
 
 
 


S нар ст без проемов = S нар ст – (S нар двер + S окон), м2, 
 
 

S нар ст = Р  х  h  этаж  х   n этаж,  м2,     S нар двер = а  х  в  х  n дверей  х   n этаж,  м2,    


S окон = а  х  в  х   n  окон  х  n этажей,  м2 .   
 
 
 
 

• Объем кладки внутренних несущих стен  

(вид кладки по варианту) 


Vвн. нес ст = S вн нес ст без проемов   х  В вн нес стен ,  м 3  , 
 
 

S вн нес ст без проемов = Sвн нес стен  -  Sвн  дверей,  м 2 ,   S вн нес стен = Р вн стен  х  n этажей  х  h этажей , м 2 ,   S вн дверей = а  х  в  х  n дверей  х  n этажей,  м 2.    

• Площадь перегородок 


S перегородок = Lперегородок х h этажа х  n этажей, м 2. 
 

• Устройство блочных подмостей для производства кладки 


V подмостей = V нар стен + V вн  нес стен ,  м 3 . 
 
              

· Количество плит перекрытия n плит(6 х1,2) = S1 : S2 , штук, где  
 
 
 S1 – площадь перекрытия, на котором лежит плита  
 размером 6 х 1,2  , 


S2 – площадь одной плиты этого размера,  
 

· Заделка отверстий пустотных плит, в каждой плите 6     отверстий n отв = 6  х  n плит,  отверстий. 
 
 
 
 

· Заливка швов плит покрытия 


Z1шва 6х1,2   = 6 м  х  n плит 6х1,2 ,  м 
 
 
 
 

· Масса сборных ж/б элементов 


a) 
Плиты: масса плиты  р  х  a  x  b  x  h  x  k , 

р = 2500 кг/ м3 ;  k - коэффициент пустотности  =  0,5; а  -  ширина, b - длина,  

h =0,22 м  m 6 х1,2 = 2500 х 6 х 1,2 х 0,22 х 0,5 = 1980 кг = 1,98 тонны, 


m6 м = m1 плиты 6м х n плит , т, 
 
 
 


b) 
Количество лестничных маршей и площадок на этаж 

       n = ЛМ(ЛП)  х  n этажа  х  n подъездов =  m об марш = n  х  m одного  марша или площ ,  m ≈ 1,3 т 
 
 m  об = m об плит  + m об маршей. 
 
 
 
 

 • Устройство защитных козырьков: при производстве каменных работ для безопасности устраивают защитные козырьки по периметру здания Р коз =  Р здания ,  м.       

План здания 

[image: image22]
Контрольные вопросы: 
1. Материалы для каменных работ. 
2. Функции кладочного раствора в каменной конструкции 
3. Элементы каменной кладки 
4. Правила разрезки каменной кладки 
5. Почему существуют разные системы перевязки швов каменной кладки? 
6. Чем отличается колодцевая кладка от кладки с вентилируемым фасадом? 
7. Каким образом обеспечить заполнение вертикальных швов в каменной кладке? 
Практическая работа № 5 
Тема: Определение трудоемкости  каменных работ 

Вид практической работы: Выполнение наблюдений и опытов, решение задач экспериментального характера. 

Цель работы: Выработка умения применять знания на практике 

Задачи: 1. Развивать коммуникативные компетенции (как способности работать с текстом, информацией); 

            2. Развивать предметные  компетенции (умение определять трудоемкость  каменных работ); 

            3.Формировать 
ключевые 
компетенции 
((информационная: систематизировать, 
анализировать, 
использовать 
и 
обрабатывать полученную информацию); социально-коммуникативная (соотносить свои устремления с интересами других людей)) 
Условия, оборудование: Листы А4, карандаши, ручки Теоретическое обоснование:  
См.таблицу №1- Ведомость определения трудоемкости 

Задание: 
1.Используя данные практической №4  выполнить  подсчет  трудоемкости каменной кладки предложенного здания. 

Методика выполнения работы: 
Таблица 1 - Ведомость определения трудоемкости 

	Шиф р по 
ЕНИ
Р 
	Наименование работ 
	Ед. изм. 
	Колво 
	Норм а 
време ни на 
едини цу 
	Норма времен и на 
единиц у 
	Затра ты 
труда на объём 
	Затра ты 
труда на объём 
	Состав звена 

	
	
	
	
	Чел. час 
	Маш. час 
	Чел. час/ Чел. см 
	Маш. час/ 
Маш. см 
	

	Е 3-2 
	Изоляция фундаментов в два слоя 
	100 м² 
	1,88 
	8,3/ 
	 
	15,6 
	 
	Кам. Зр-1 

	Е 3-3 
	Кладка наружных стен средней сложности с  проёмами 
	1м³ 
	290, 48 
	3,7/ 
	 
	11074
,8 
	 
	Кам. 4р-1 3р-1 

	Е 3-3 
	Кладка внутренних стен, простые с проёмами 
	1м³ 
	63,4 
	3,7/ 
	 
	234,6 
	 
	Кам. 4р-1 3р-1 

	Е 312 
	Устройство перегородок в ½ кирпича, глухие 
	1м² 
	904, 19 
	0,66/ 
	 
	596,8 
	 
	Кам. 4р-1 2р-1 

	Е 320 
	Устройство и разборка инвентарных подмостей для кладки, блочные 
	1м³ 
	57 
	1,14 
	0,38 
	65 
	21,7 
	Кран-ик  6р-1, плот. 4р-1, 2р2 

	Е 4-
1-7 
	Укладка плит перекрытия и покрытия 
	1 эл 
	220 
	0,72 
	0,18 
	158,4 
	39,6 
	Монтаж. 4р-1, 3р-2, Маш. 
6р-1 

	Е 4-
1-30 
	Заделка отверстий в пустотных плитах 
	10от в 
	123, 6 
	0,42 
	 
	51,9 
	79,1 
	Монтаж. 3р-1 

	Е 1-6 
	Подача раствора краном в ящиках 
	1м³ 
	178, 48 
	0,56 
	0,28 
	81,8 
	40,9 
	Кам. 2р-2, Маш.6р-1 

	Е 1-6 
	Разгрузка кирпича краном в поддонах 
	100 шт. 
	186 
	0,44 
	0,22 
	104,2 
	52,1 
	Такелаж. 2р-
2, Маш.6р-1 

	Е 1-6 
	Подача кирпича на перекрытие в поддонах 
	100 шт. 
	186 
	0,56 
	0,28 
	31,2 
	15,6 
	Такелаж. 2р-
2, Маш.6р-1 

	Е 1-5 
	Разгрузка ж/б конструкций краном 
	100т 
	5,78 4 
	5,4 
	2,7 
	31,2 
	15,6 
	Такелаж. 2р-
2, Маш.6р-1 

	Е 4-
1-26 
	Заливка швов плит перекрытий и покрытий 
	100 м 
	12,3 6 
	6,4 
	 
	14,59 6 
	50 
	Монтаж. 4р-1, зр-1 

	Е 4-
1-54 
	Приём раствора из кузова самосвала 
	100 м³ 
	1,78 
	8,2 
	 
	100 
	 
	Бетон.2р-1 


Контрольные вопросы: 
1. Расскажите об особенностях кладки из камней неправильной формы. 
2. Почему поточно-расчлененный метод ведения каменных работ так называется? 
3. С помощью, каких инструментов и приспособлений контролируется качество каменной кладки? 
4. Подсчет объемов каменных работ. 
Практическая работа № 6 
Тема: Проектирование организации каменных работ 

Вид практической работы: Выполнение наблюдений и опытов, решение задач экспериментального характера. 

Цель работы: Выработка умения применять знания на практике 

Задачи: 1. Развивать коммуникативные компетенции (как способности работать с текстом, информацией); 

            2. Развивать предметные  компетенции (умение проектировать организацию каменных работ); 

            3.Формировать 
ключевые 
компетенции 
((информационная: систематизировать, анализировать, использовать и обрабатывать полученную информацию); социально-коммуникативная (соотносить свои устремления с интересами других людей)) 
Условия, оборудование: Листы А4, карандаши, ручки 

Теоретическое обоснование:  
РМК при кладке стен включает участок возводимой стены, и часть подмостей, в приделах которого размещены материалы, приспособления, инструменты и каменщик. 3 зоны: транспортная, рабочая, и зона размещения материалов. Запас камня на рабочем месте должен быть не менее 2х часовой потребности. Для обеспечения непрерывного процесса клад. работ делит здание в плане на участки с делянками и захватками, а по высоте – ярусами. В жилищном строительстве захватками служат 1-2 секции. Однозахватную систему применяют при строительстве небольших зданий. Сущность двухзахватных систем состоит в том, что на захватке ведут каменную кладку, то одновременно на 2-0й возводят перегородки. Монтируют перекрытия или устанавливают подмости, ведут заготовку материалов. 

Задание: 
1.Используя данные практической №4,5  запроектировать организацию каменных работ предложенного здания. 

Методика выполнения работы: 
1. Определить состав комплексной бригады. 

Организация  кладки стен надземной части здания. 
Здание разбито на две захватки. Этаж разбивается на три яруса. Должно выполняться условие: ярус-захватка выполняется в течение 1 смены t – продолжительность кладки, дней   t – ярус х захватка х n этажей= дни.  

t=3 х 2 х n этажей, дни 

 Определение состава комплексной бригады и размещение их на захватке. Из калькуляции трудовых затрат берется трудоемкость ведущих  процессов производства каменных работ, в большинстве случаев это 

кладка наружной стены                   Q н =        чел. смен кладка внутренних несущих стен     Q вн=       чел. смен  кладка перегородок            Q n  =        чел. смен  общая трудоёмкость            Q общ.=      чел. смен 

 Количество рабочих принимается из выражения 

Q общ (чел. см)  /  t, дни = N раб  (например 10 чел.).  
  Найдем процент рабочих, занятых на кладке наружных стен 


Q н  /  Q общ = (например: 0,62). 
 
 
 
 

 Отсюда количество рабочих 

N х  %  (например: 10 х 0,62 = 6,2)  
 
 
N х  %  = применяем 2 звена «3» = 6 рабочих. 

 Удельный процент рабочих, занятых на кладке внутренних стен 

Q вн  /  Q общ  = (например: 0,26 → количество  
 
 Q вн  /  Q общ  =    рабочих = N х % = 10 х 0,26 = 2,6) 


применяем одно звено «2» = 2 рабочих. 
 
 
  

 Отсюда количество рабочих, занятых на кладке перегородок, например  


10- (6+2) = 2 рабочих.     
 
 
 
 

Кол-во рабочих на кладке перегородок __________ 

       2. Выполнить график производства каменных работ 

Чтобы найти продолжительность любых работ нужно сложить трудоемкость, соответствующую виду работ. 
 t=Qн / Nраб х nсм х 1,2;  где 1,2 -  процент перевыполнения;        Qн – нормативная трудоемкость;        Nраб – количество работ и рабочих;        nсм – сменность работ в 1 или 2 смены бригада будет работать. 
Таблица 1-график производства работ 
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Контрольные вопросы: 1. Второе правило разрезки каменной кладки? 

2. Для чего натягивают шнур – причалку? 

3. Для обеспечения непрерывности каменных работ здание____?  

4. Где находится каменщик, начиная кладку 2 яруса? 

5. Как определить объём кладки наружных стен? 

6. Как определить количество рабочих занятых на кладке и размещение их на захватке?   

7. Как определить потребность в кирпиче для устройства каменной кладки внутренних стен 
8.  Как определить количество рабочих занятых на кладке перегородок  
Практическая работа № 7 
Тема: «Определение основных параметров самоходного  крана при монтаже надземной и подземной  части здания" 

Вид практической работы: Выполнение наблюдений и опытов, решение задач экспериментального характера. 

Цель работы: Выработка умения применять знания на практике 

Задачи: 1. Развивать коммуникативные компетенции (как способности работать с текстом, информацией); 

            2. Развивать предметные  компетенции (Умение определять основные параметры самоходного  крана при монтаже надземной и подземной  части здания); 

            3.Формировать 
ключевые 
компетенции 
((информационная: систематизировать, анализировать, использовать и обрабатывать полученную информацию); социально-коммуникативная (соотносить свои устремления с интересами других людей)) 
Условия, оборудование: Листы А4,карандаши, ручки 

Теоретическое обоснование:  
Раздельный (Дифференцированный) монтаж – установка, выверка и окончательное  последовательное закрепление  однотипных конструктивных элементов.  

Комплексный (сосредоточенный) монтаж – установка, выверка и закрепление одной ячейки здания. 

Трафаретный (принудительный) метод монтажа – монтируемый элемент наводят на опоры с помощью  кондукторов 

РШИ (Рамно-шарнирный индикатор) – средство для установки, выверки и окончательного закрепления высотных  конструкций 

Вылет крюка крана – расстояние от оси монтируемого элемента, в проектном положении, до грузозахватного крюка, находящегося в верхнем рабочем положении. 

Грузоподъёмность крана – максимально возможный груз, поднимаемый краном, при монтаже здания при условии прочности и устойчивости крана. 

Высота подъёма крюка крана – расстояние по вертикали от уровня стоянки 

до грузозахватного крюка, находящегося в верхнем рабочем положении 

Определение параметров самоходного стрелового крана графическим способом. 
Графический способ определения требуемых параметров самоходного стрелового крана при монтаже колонны: 
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Рисунок выполняется в масштабе 1 м = 1 см 
Рис. 1. Графический способ определения параметров самоходного стрелового крана при монтаже колонны 
Построение схемы монтажа колонны: 
а) По оси, проходящей через центр тяжести монтируемой колонны, откладываем требуемую высоту подъема стрелы крана Hcтртт: Hтрстр = hз+ hэ + hстр + hп = 0,5 + 10,8 + 1 +1,5 = 13,80 м. 
Где: hз – высота запаса, hэ – высота монтируемого объекта, hстр – высота строповочной оснастки, hп – полиспаста. 
Получаем точку «1» 
б) На уровне наиболее вероятного касания стрелы крана с колонной откладываем отрезок b = 1-1,5 м (в целях безопасности).  
Получаем точку «2» в)  От уровня стоянки крана на высоте hш =1,5 м (в предварительных расчетах 
проводим горизонтальную линию «N-N». 
г) Через точки «1» и «2» проводим прямую до пересечения с линией    «N-N», проходящей через шарнир крепления стрелы. 
Получаем точку «3» 
д) Замеряя отрезок «1–3», определяем длину стрелы Lmpc =13,7 м. 
е) Отложив от точки «3» отрезок а = 1,5 м, определяем положение оси вращения 
крана, которая проходит перпендикулярно линии «N-N». 
Получаем точку «4» 
Расстояние от оси вращения крана (от точки «4») до оси, проходящей через центр тяжести колонны, есть требуемый вылет стрелы крана. 
Требуемые параметры крана: 
Вылет стрелы Lтр = 7,5 м, длина стрелы Lmpc = 13,7 м. 
Высота подъема стрелы  
Hcmpmp = hз + hэ + hстроп + hп = 0,5 + 10,8 + 1 + 1,5 =13,80 
Грузоподъемность крана  
Qkpmp = Qэл + qстр + qм. осн = 9,3 + 0,18 + 0,1 = 9,58 т 
Графический способ подбора самоходного стрелового крана при       монтаже плиты покрытия 
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minQ – maxL   maxQ – minL minH – maxL  maxH – minL 
Рис. 2. Построение схемы монтажа плиты  
Рис. 3. Грузовысотная характеристика покрытия самоходным стреловым краном. 
самоходного крана: Н – высота подъема крюка, м; Q – грузоподъемность, т; L – вылет 
крюка, 
м; 
1 
– 
график грузоподъемности при соответствующем вылете крюка, 2 – график высоты подъема крюка. 
а) вычерчиваем по продольному разрезу: две колонны через 6 м (шаг колонн), на расстоянии высоты запаса – плиту покрытия и ее строповку:  
Hcmpmp = ho + hз + hэ + hстр + hп = 12,44 + 0,5 + 0,3 + 1,6 + 1,5 = 16,34 м ho (монтажная высота) = 12,44 м, hз = 0,5 м, hстр = 1,6 м 
б) определяем положение крюка крана с учетом полиспаста, принимая   hп = 1,5 м. 
Получаем точку «1» 
в) От края плиты откладываем величину b = 1 м (минимальное значение), отдаляя тем самым (из учета безопасной работы) возможность касания стрелы крана монтируемой плиты. 
Получаем точку «2» г) От поверхности установки крана откладываем высоту шарнира пяты стрелы (hш = 1,5 м, в предварительных расчетах) получаем линию «N-N». 
д) Через точки «1» и «2» проводим прямую до пересечения с линией     «N-N». 
Получаем точку «3» е) От точки «3» откладываем величину a = 1,5 м (усредненное значение), проводим ось вращения крана. 
Получаем точку «4» ж) Измеряем вылет стрелы от оси плиты покрытия, в точке подвески крюка крана, 
оси вращения крана: L = 18 м и длину стрелы от точки «1» до точки «3»: Lстр = 23 м. 
Итак, чтобы смонтировать плиту покрытия требуются следующие параметры крана:  
· грузоподъемность: Qтр = Qэл+qстр+qм.осн = 4,2 + 0,215 + 0,1 +0,1 = 4,515 т, 
· высота подъема стрелы Hcmpmp = 16,34 м,  
· длина стрелы: Lmpc = 23 м, 
· вылет стрелы  Lтр = 18 м. 
Таблица 1. Технические характеристики стреловых самоходных кранов общего назначения. 
	Показатели 
	Автомобильные 
	
	Пневмок олесные 
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	Грузоподъемность, т: 
	
	

	наибольшая 
	4 
	6,3 
	6,3 
	6,3 
	10 
	10 
	10 
	16 
	16 
	25 

	наименьшая 
	1,2 
	1,9 
	1,7 
	2,7 
	1,6 
	4 
	2 
	2,1 
	0,5 
	0,3 

	Вылет стрелы от оси вращения, м: 
	
	

	наибольший 
	6 
	7 
	7 
	7 
	10 
	13,1 
	9,5 
	10 
	10 
	26 

	наименьший 
	3,5 
	3,3 
	3,4 
	3,3 
	4 
	3,03 
	4 
	3,8 
	3,8 
	5 

	Длина стрелы, м: 
	
	

	наибольшая 
	6 
	12 
	8,1 
	7,35 
	18 
	16 
	16 
	22 
	25,5 
	30 

	наименьшая 
	8 
	- 
	- 
	- 
	10 
	10 
	10 
	10 
	10,5 
	15 

	Масса крана, т 
	7,57 
	8,9 
	9,78 
	12,2 
	14,3 
	14,96 
	14,85 
	22,7 
	23 
	33 

	Габаритные размеры в транспортном положении, м 
	
	

	длина 
	8,35 
	10,6 
	9,25 
	10,06 
	13,15 
	9,8 
	13,4 
	14 
	14,5 
	14,1 

	ширина 
	2,45 
	2,71 
	2,6 
	2,71 
	2,88 
	2,6 
	2,75 
	2,63 
	3,15 
	4,2 

	высота 
	3,3 
	3,65 
	3,9 
	3,6 
	3,8 
	3,38 
	3,86 
	3,8 
	3,9 
	3,9 

	Радиус, 
описываемый 
хвостовой частью, мм 
	1875 
	1950 
	2300 
	1820 
	3070 
	2900 
	2900 
	2900 
	3175 
	3800 
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Рис. 4. Автомобильный кран КС- Рис. 5. Автомобильный кран КС-3562 Рис. 6. Автомобильный кран КС2561 и его грузовая характеристика. и его грузовая характеристика. 3571 и его грузовая характеристика. 
Н – высота подъема крюка, м, Q- грузоподъемность, т, L – вылет крюка, м; 
––– график грузоподъемности при соответствующем вылете крюка, - - - график высоты подъема крюка. 
Задание: 
1.В соответствии с вариантом определить основные параметры самоходного  крана при монтаже надземной и подземной  части здания  
Определить параметры самоходного крана при монтаже одноэтажного каркаснопанельного здания; шаг и пролет – 6 м, высота верха стакана фундамента + 0,200,  

Таблица 2 - Исходные данные  
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Таблица 3. Основные характеристики захватных приспособлений для монтажа сборных железобетонных конструкций. 

	Монтируемый элемент 
	Грузозахватные устройства 
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	Наименование 
	Характеристика 
	Эскизы 
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	Фундаментные блоки 
	Канатные стропы: 
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	5 
10 
15 
20 
	56 
	4,5 
	- 

	
	а) двухветвевой типа 2СК 
	
	
	91 
	4,5 
	- 

	
	б) трехветвевой типа 3СК 
	
	
	140 
	4,5 
	- 

	
	в) четырехветвевой типа 4СК 
	
	
	147,8 
	4,5 
	- 

	Колонны 
	Низ стропильных конструкций до: 
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	3 
10 
15 
16 
25 
35 
15 
18 
 
	135 
	0,5 
	0,1 

	
	9,6 м 
	
	
	180 
	1,9 
	0,1 

	
	10,8 м 
	
	
	247 
	1,5 
	0,3 

	
	14,4 м 
	
	
	384 
	1,6 
	0,3 

	
	16,2 м 
	
	
	470 
	1,0 
	0,3 

	
	Двухветвевые стропы 
	
	
	400 
	1,5 
	0,3 

	
	С транспортных средств: 
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	148 
463 
	1,0 
2,0 
	0,3 
0,1 

	
	а) 
унифицированный штыревой захват 
	
	
	
	
	

	
	б) фрикционный захват 
	
	
	 
	 
	 

	
	в) 
двухштыревой 
балансирный захват 
	
	
	 
	 
	 

	Подкрановые и фундаментные балки, ригели 
	а) 
штырево-строповые 
грузоподъемные устройства 
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	2,5 
6 
9 
	182 
	3,2 
	- 

	
	
	
	
	386 
	3,5 
	- 

	
	б) траверса 
	
	
	935 
	3,2 
	- 

	Подстропильн ые фермы 
	12 м 
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	12 
	567 
	1,5 
	0,1 

	Балки покрытия 
	12 м  
	
	14 
16 
	511 
	5,0 
	- 

	
	18 м 
	
	
	911 
	9,5 
	0,1 

	Стропильные фермы 
	Сегментные 18 м 
	
	15 
12 
15,0 
17,5 
30,0 
	620 
	3,6 
	0,1 

	
	Сегментные 24 м 
	
	
	3423 
	1,0 
	0,1 

	
	С параллельными поясами: 18 м 
	
	
	608 
	4,9 
	0,1 

	
	24 м 
	
	
	809 
	3,5 
	0,1 

	
	30 м 
	
	
	1534 
	4,5 
	0,1 

	Фермы с  фонарями 
	Массой до14 т   
	
	 
	1300 
	1 м над 
фона
рем  
	0,4 

	Плиты  покрытий 
	1,5×6 
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Многоветвевой уравновешивающийся строп 
	5 
5 
4 
7 
	44 
	4,5 
	0,1 

	
	3×6 
	
	
	250 
	5,0 
	0,1 

	
	1,5×12 
	
	
	285 
	2,0 
	0,2 

	
	3×12 
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Методика выполнения работы: 
1. Зарисовать габариты здания; 

2. Составить таблицу с видами грузозахватных приспособлений и перечнем монтируемых элементов.  
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3. Определить  графически параметры строительного крана для монтажа здания; 

4. Начертить грузовысотную характеристику выбранного крана; 
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Контрольные вопросы: 
1. Как подобрать комплект грузозахватных устройств для монтируемых элементов здания? 

2. Какой буквой, в формуле определения высоты подъема крюка обозначается: а) запас по высоте; 

б) превышение опоры монтируемого элемента над уровнем стоянки монтажного крана; 

в) высота строповки в рабочем положении от верха монтируемого элемента до низа крюка крана; 

г) высота элемента в монтажном положении. 

3. Почему при выборе самоходного стрелового крана от стрелы до здания оставляют расстояние 1-1,5 м? 

4. Из каких зависимостей складывается построение точек при определении грузовысотной характеристики строительного крана? 

Практическая работа № 8
Тема: «Определение основных параметров башенного  крана при монтаже надземной части здания» 

Вид практической работы: Выполнение наблюдений и опытов, решение задач экспериментального характера. 

Цель работы: Выработка умения применять знания на практике 

Задачи: 1. Развивать коммуникативные компетенции (как способности работать с текстом, информацией); 

            2. Развивать предметные  компетенции (Умение определять основные параметры башенного  крана при монтаже надземной части здания); 

            3.Формировать 
ключевые 
компетенции 
((информационная: систематизировать, анализировать, использовать и обрабатывать полученную информацию); социально-коммуникативная (соотносить свои устремления с интересами других людей)) 
Условия, оборудование: Листы А4, карандаши, ручки 

Теоретическое обоснование:  Выбор башенного крана  

Масса  монтируемого  элемента: Q =  qэл. + qстр + qм. осн   где:  qэл. – масса элемента, т; qстр – масса строповочной оснастки, т.  

 (по таблице 3 ПР№10), qм. осн – масса монтажной оснастки ≈ 0,1 т. 

Высота подъема крюка определяется по формуле (рисунок 1): 


Нкр = ho + hз + hэ + hстр,  
 
 
 
 
 
где: ho – превышение опоры монтируемого элемента над уровнем стоянки 

монтажного крана; hз – запас по высоте (не менее 0,5 м); hэ – высота элемента в монтажном положении, м; hстр – высота строповки в рабочем положении от верха монтируемого элемента до низа крюка крана, м. (определяется по  таблица 3(пр.№10) – это расчётная высота грузозахватного устройства). 

Вылет стрелы определяется по формуле: 

Lтр = а/2 + b + с где: а – ширина кранового пути; b – расстояние от кранового пути до наиболее выступающей части здания; с – расстояние от центра тяжести монтируемого элемента до выступающей части здания со стороны крана. 

(b и а определяются по таблице 2 – Технические характеристики башенных кранов) Определив требуемые расчетные параметры башенного крана,     Lтр,Нкр Qкр по  технической  характеристике подбирают кран.  
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Рисунок 1 - Схема определения монтажных характеристик башенного крана       Параметры 

min Q_____   max L______ max Q_____  min L______ min H_____  max L______ max H_____  min L______ 
Таблица 1 - Технические характеристики башенных кранов 

	Показатели 
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	Вылет стрелы, м: 
	
	
	
	
	

	максимальный 
	25 
	25 (25) 
	25 
	20 
	20 
	20 
	45 
	20 
	30 
	30 

	минимальный 
	12,5 
	12,5 
(12,5) 
	14 
	10 
	10 
	10 
	7,5 
	10 
	4 
	15 

	Грузоподъемность, т: 
	
	
	
	
	

	при максимальном вылете 
	4 
	4 (3,2) 
	7 
	5 
	5 
	5 
	4 
	5 
	2,
4 
	4,5 

	при минимальном вылете 
	8 
	8 (8) 
	7 
	5 
	5 
	5 
	10 
	5 
	5 
	8 

	Высота подъема крюка, м: 
	
	
	
	
	

	при максимальном вылете 
	35 
	35 (32,5) 
	37 
	20 
	21 
	30,5 
	53 
	21 
	32 
	54 

	при минимальном вылете 
	48 
	48 (42) 
	51 
	38 
	33 
	42 
	67,5 
	33 
	32 
	70 

	Высота 
расположения 
противовесного груза (консоли), мм 
	1100 
	2000 
	1800 
	120
0 
	140
0 
	1400 
	1450 
	3200 
	1750
	 1750 

	Вылет 
противовеса 
от 
оси 
вращения, мм 
	3600 
	3600 
(3600) 
	4500 
	350
0 
	350
0 
	3500 
	5500 
	3300 
	3600
	 3800 

	Ширина колеи, мм 
	4500 
	4500 (6000)
	6500 
	400
0 
	450
0 
	4500 
	7500 
	4500 
	4500
	 6000 

	Расстояние от выступающих частей здания до рельса (первого), м 
	2,2 
	2,1 
	2 
	2,25 
	2 
	2 
	1,6 
	1,8 
	1,
8 
	2,1 

	Минимальные размеры арки для провоза крана, м: 
	
	
	
	
	

	ширина 
	4 
	4 
	4 
	4 
	4 
	3,5 
	3,5 
	6 
	4 
	3 

	высота 
	4 
	4 
	4 
	4 
	4,5 
	4,5 
	3,9 
	6 
	4,
5 
	3,2 

	Установленная 
мощность 
двигателей, кВт  
	49,5 
	35,5 (58,6) 
	45 
	33,4 
	34 
	34 
	32,7 
	65,3 
	45,1 
	45,5 
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Задание: 
1.В соответствии с вариантом определить основные параметры башенного  крана при монтаже надземной части здания  Таблица 2 -  Исходные данные 
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Методика выполнения работы: 
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1. Зарисовать габариты здания; 

2. Составить таблицу с видами грузозахватных приспособлений и перечнем монтируемых элементов.   

3. Определить  расчетом параметры строительного крана для монтажа здания; 4. Начертить грузовысотную характеристику выбранного крана 
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Контрольные вопросы: 
1. По каким конструктивным признакам здания подбирают строительный кран для его монтажа? 

2. Как подобрать комплект грузозахватных устройств для монтируемых элементов здания? 

3. Какой буквой, в формуле определения высоты подъема крюка обозначается: а) запас по высоте; 

б) превышение опоры монтируемого элемента над уровнем стоянки монтажного крана; 

в) высота строповки в рабочем положении от верха монтируемого элемента до низа крюка крана; 

г) высота элемента в монтажном положении. 

4. Как при выборе башенного крана связаны понятия: база крана (ширина кранового пути) и вылет стрелы крана? 

5. Из каких параметров складывается грузоподъемность крана? 

Используемая литература:
1. ГЭСН 2001-01(-2001- 15). Государственные элементные сметные нормы на строительные работы  

2. Единые нормы и расценки на строительно-монтажные работы (ЕНиР): 

3. СНиП 3.03.01-87 . Несущие и ограждающие конструкции. 

4. СНиП 12-03-2001 Безопасность труда в строительстве часть 1. 

5. СНиП 12-03-2002 Безопасность труда в строительстве часть 2. 

6. Голубев Б.И. Определение объемов строительных работ. Киев, Будивельник,1975,-168с. 

7. Зимин М.П., Арутюнов С.Г. Технология и организация строительного производства, М.: НПК «Интелвак», 2001.- 458с. 

8. Соколов Г.К. Технология и организация строительства: учебник для студ. сред. проф.образования. - М.: Издательский центр 

"Академия",2008. -528 с. 

9. Теличенко, В.И. Технология возведения зданий и сооружений: Учеб, для строит, вузов / В.И. Теличенко, О.М. Терентьев, А.А. Лапидус,—2е изд., перераб. и доп,— М.: Высш. шк., 2004.— 446 с.; ил. 

10. Чичерин И. И. Общестроительные работы: Учеб, для нач. проф. образования. — М.: ИРПО: Академия, 1999 - 416 с.. 

11. Король С.П., Пархоменко В.А.  Календарное планирование. Сетевые графики и оптимизационные задачи:  Учебное пособие / Кубан. гос. технол. ун.т  - Краснодар: Изд. КубГТУ, 2009, -   52 с. 

12. Задания 
и 
методические 
положения 

к курсовому проекту по дисциплине «организация строительного производства» «Промышленное и гражданское строительство», МГСУ- К.Г. Романова, доцент Е.Б. Колесникова, кандидат технических наук, доцент Д.М.Селькин.2008,-54с. 
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